

■ 中国妇女报社全媒体见习记者 高雅

人间最美是金秋,最美秋色是丰收。 9月22日,农历秋分,2024年中国农民丰 收节全国主场活动在开封市兰考县仪封 镇举办。

放眼中原大地,高标准农田玉米穗颗 粒饱满,蔬菜种植基地蔬果飘香,河塘里 螃蟹膏腴丰满,富民产业发展正盛,和美 乡村秋色宜人,丰收的喜悦写在农人的脸

"今天宜居宜业的乡村新貌,也是开 封、兰考学用'千万工程'、建设和美乡村 的一个缩影。"河南开封兰考县仪封镇镇长 袁旺高兴地说道

中国农民丰收节是第一个在国家层面 专门为农民设立的节日,于2018年设立, 已经连续成功举办6年,是展示"三农"发 展辉煌成就、展现农业农村现代化美好图 景的重要窗口平台。本次丰收节以"学用 '千万工程'礼赞丰收中国"为主题,紧扣 国家乡村振兴战略,突出"千万工程"在乡 村建设中的重要作用。

展示"三农"成就 唱响丰收赞歌

来自新疆巴州尉犁县的演员们,带来 了家乡的棉花、罗布麻花,还准备了山羊道 具,演员阿地拉·阿不都瓦衣提说:"丰收节 热闹非凡! 借着丰收节这个契机,我们可 以来到河南表演,还能感受到不同的乡村

风光,我感到非常开心。"

在此次丰收节全国主会场的舞台上, 各类表演精彩纷呈。农民艺术家们身着节 日盛装登台唱出丰收赞歌,用歌舞、戏曲等 多种形式讲述农村的变化、农业的发展、农 民的新生活,每一个节目都充满了乡土气 息和时代感,赢得了现场观众的阵阵掌声 和连连叫好。

河南省农业农村厅有关负责人表示: "我们重点在丰收节全国主会场上展示河 南扛稳粮食安全重任的政治担当、科技强 农赋能的创新动能、乡村产业升级的华丽 蝶变、中原万千乡村的宜居和美、千万农民 群众的幸福生活,全方位展现这片希望田 野上的丰收画卷。"

丰收节期间,兰考县举办了丰富多彩 的群众性活动,全面展示我国"三农"发展 成就。这些活动包括乡村工匠技艺展示、 农民趣味运动会、乡村儿童艺术嘉年华等, 通过不同形式展现乡村产业兴旺、生态宜 居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好 图景。同时,还聚焦粮油等主要作物大面 积单产提升,展示推广优质品种、先进装 备、适用技术和新兴业态等,将新政策、新 品种、新科技、新模式送到田间地头,送到 农户家里。

来自湖南湘西永顺县的李慧带来了当 地特色的永顺莓茶。"能够带着自己家乡的 土特产来到丰收节的现场,感受热闹的丰 收氛围,我感到非常激动。"她开心地说, "希望我们的乡村越来越好。"



9月22日,2024年中国农民丰收节主场活动在河南省开封市兰考县举行。

产业振兴,一头连着农村的发展,一头

连着群众的幸福生活。在河南乡村富民产

业成果展区,河南省服装协会组织了来自

全省各地的羽绒服、防晒服、毛衫、汉服、裤

装、户外服饰及装备等特色产品,展示了纺

织服装产业的联农带农机制。展区里,来

自河南省商丘市夏邑县的缝盘技师朱蔓正

在代表河南巧媳妇进行现场演示,她告诉

中国妇女报全媒体记者:"现在的缝盘工大

都是'80后',姐妹们经常说,等我们退休

了,就找不到人做缝盘了。"朱蔓认为,缝盘

工作比较适合女工,职业也比较稳定,"'一

台缝纫机 致富一家人',这个岗位给我提

供了稳定的生活来源,很庆幸当初自己沉

品读农耕文化 传承中华文明

活动,营销优质农产品,引导各地把丰收节

策划成优质农产品"大卖场"。鼓励各类线

上平台通过流量支持、消费补贴等多种方 式,让农产品出村进城,拓宽农民增收致富

渠道。同时,还开展"菜篮子"产品消费促

进行动,在北京、上海等主要消费市场组织

据了解,兰考县积极组织金秋消费季

下心来学了这门技艺。'

河南日报记者 董亮 蔡迅翔/摄

产销对接、品牌推广、成果展示等营销活 动,推动优质农产品走进大中城市,走上市 民餐桌。 活动期间,农民、乡村工匠展现精湛技

艺,智慧农机"大展拳脚",民俗非遗表演震 撼人心,呈现出农业高质量发展、乡村宜居 宜业和美、农民幸福安康的美好画卷。 在农耕文化体验区内,周氏钩编手作

工作室创始人、四平市非遗钩针编织传承 人周美玲正在埋头认真钩编白菜图案的作 品。"这次活动给我们钩编手作提供了一个 展示与销售的平台,让更多人了解了我们 这个行业,结识了很多客户,收获满满。"周 美玲告诉记者,"我在2005年创立了艺之 韵手工钩编店,又在2017年创立了艺之韵 手工工坊,组织乡村妇女学习钩编技艺并 承接订单。越是复杂的工艺越要用心做, 这就是手作人的工匠精神。"

据悉,兰考县还组织开展农业非物质 文化遗产展演,老家味道:"减油增豆、营养 膳食"乡村特色美食品鉴推广,薪火相传, 优秀农耕文化宣传推广等系列活动致敬农 耕,让更多人了解和传承中华民族悠久优 秀的农耕文化,增强文化自信和民族自豪 感。

2024年中国农民丰收节金秋消费季系列活动在津精彩纷呈

金秋"丰"味浓"乡"约看振兴

"我喜欢武术,今天能为大家表演,我 感到非常开心。"来自兰考县参与武术表 演《中国魂》的小演员说,"我还喜欢草坪 上的吉祥物,非常可爱。"今年中国农民丰 收节的吉祥物是"龙龙"和"桐桐",整体设 计以"黄河、麦穗、中国结、泡桐"等传统文 化元素为基础造型,既突出了丰收节属 性,又融入了传统文化符号与现代信息符 号,传递了丰收、吉庆和农业现代化的寓 意,表达了亿万农民的丰收喜悦和对幸福 生活的热切期盼。

结创新硕果 添乡村活力

"以前我们需要人工播种、施肥、灌溉、 收割,现在有了这些智慧农机,不仅大大提 高了生产效率,还减轻了我们的劳动强 度。"兰考县黄泛区农场负责人郝念兴奋地 说,智慧农机为农业插上了科技的翅膀,更 为乡村振兴注入了新动力。

近年来,河南省注重农业科技创新,粮 食产量连续7年稳定在1300亿斤以上,农 作物耕种收综合机械化率达88.1%。活动 现场,科技助农的创新力量得到了充分展 示。河南省市县三级气象部门协同联动, 将智慧气象赋能乡村振兴的成果深度融入 丰收节系列展示活动中,全方位展示了现 代气象科技等新质生产力服务农业丰产丰 收、助力乡村振兴工作成效和智慧气象发 展成果

其中,气象科普服务中心围绕"七星捧 月庆丰收"主题,布设了宇宙射线土壤水分 观测仪、X波段全固态雷达、虫情监测系 统、植被和物候观测系统等先进的自动化、 智能化气象监测设备。同时,设立了二十 四节气及气象防灾减灾科普文化区,将传 统农耕文化与现代气象科技相结合,提升 农业气象防灾减灾能力,实现从"看天吃 饭"到"知天而作"的转变。

此外,无人机和地面人工影响天气作 业装备也一同亮相,生动展示了现代气象 科技对农业生产的科学指导和对农业增 效、农民增收的积极作用。

从河南放眼全国,全国各地开展了各 式各样的庆丰收活动,线上线下结合,吸 引数亿人次关注参与,营造出全社会关 注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛 围。



丰收节主会场举办联欢活动。

图片来源:《河南日报》



2024年中国农民丰收节金秋消费季活动于9月7日在天津津湾广



在天津市武清区天民田园,中国农民丰收节天津主会场,展位前 人头攒动,各种特色农产品吸引大量市民观赏购买。武清区妇联供图

■ 中国妇女报全媒体记者 高丽

"我们丰收啦!品运河美食、赏运河风 情,均在巾帼直播间。"天津市武清区女主 播祝凤芸、祝凤霞在实时直播,带领万余名 宾客"云逛"丰收市集,抢购丰收特产,评论 区里不停闪现"祝愿祖国""致敬农民"的美 好祝福。

线上火爆热卖,线下热闹非凡。9月 22日,中国妇女报全媒体记者走进武清区 南蔡村镇天民田园,闲庭信步在绝美的"紫 藤长廊"和"非遗灯笼大道",仿佛置身于一 幅浪漫的花海田园之中。运河大鱼头、小 蟹穗穗情、白灼湿地虾、鸣皓金蝉、屯里蜜 薯、古运鲜啤、运河嘎吱汤……在庆丰收现 场,"京津冀巧厨嫂宴丰收"活动首次亮相 在喜庆热闹的临街市集,依次排开的展位 前挤满了络绎不绝的饕客。

当天,在2024年中国农民丰收节天津 主会场,长期在一线从事农业生产的农民 代表、返乡创业及新型农业生产经营主体 "新农人"代表、向往乡村的市民消费者代 表等欢聚在天民田园,共同庆贺丰收的节 \exists

巾帼同庆共享丰收

记者看到,天民田园活动现场别具一 格,展示了生态餐厅+新品种种植展示项 目、农业科普展馆、农业科技小院等科技元 素,设置了农业科技成果展、"津农精品" 展、乡村旅游展等展区,将现代农业与智能 科技、文化旅游紧密融合,展示了天津市发 展现代都市型农业的特色亮点和发展成

活动仪式中,不仅有来自通武廊的特 色美食品鉴、大运河文化展示,还进行了 "2024年天津市乡村振兴创新创意创业大

赛暨印迹乡村创意设计大赛"成果落地签

约,以及品牌企业(家庭农场)同大赛获奖 者签约仪式等,聚焦企业所需所盼提供政 策支持、智力支撑、专业服务,为推动乡村 产业振兴、推进城乡融合发展蓄势赋能。 由天津市妇联和武清区妇联联合举办

的"京津冀巧厨嫂宴丰收"主题活动在当天 首次亮相,以"品运河美食、尝妈妈味道"为 切入点,积极展现新时代妇女在农业农村 现代化建设中的风采与力量,从而激发广 大农村妇女创业创新热情,带动更多妇女 姐妹创业就业。

活动中,京津冀三地妇联、巾帼现代农 业科技示范基地、巾帼"新农人"、津帼家庭手 工坊、最美家庭代表与妇女群众一起包饺子、 做花馍,制作运河"家"宴,绘制巾帼美食文旅 地图,邀请八方游客共同品尝"舌尖上的运 河",感受运河文化交融中的"妈妈味道"。

"1+8"系列活动热闹非凡

2024中国农民丰收节金秋消费季活 动已于9月7日在天津津湾广场正式启 动。本次金秋消费季以"绿色健康消费 金 秋共庆丰收"为主题,来自全国各地的近百 家企业齐聚一堂,现场展示琳琅满目的农 产品,让都市的繁华与田园的宁静在这里 交汇,开启了丰收的盛宴。

"香喷喷的,我还会买一些回去。""味 道特别鲜,适合拌饭,吃起来特别香。"…… 9月7日的津湾广场上,来自宁河的岳川拌 饭酱、芦台春白酒、红瑶甘薯、大顷甸绿皮 鸡蛋、小站稻、河蟹面等名特优产品,通过 现场制作、美食品鉴等方式吸引了大量市 民争相品尝购买。

"我们带了几款非常畅销的优质小站 稻大米,有许多市民前来询问,我们自己也 拍了很多农业主题的短视频,这次会拍摄 整个活动的 Vlog,来推广咱们家乡的农产 品。"巾帼"新农人"、天津金世神农种业有

限公司常务副总经理张建芳说。 津湾广场作为此次金秋消费季的主场 地,活动现场热闹非凡,多个电商平台相继 发布了助农促销计划。"这次活动包含'1+ 8'主场活动,除了启动仪式,还有8个精彩 的主场活动。"天津市农业农村委副主任王 志林介绍说,陆续举办的全国优质农产品 产销对接会、电商助农直播、亲水露营、国 风灯会等活动,将传统农业与现代科技相 结合,让人们在体验农耕文化的同时,也能

感受到现代农业的创新力量。 金秋消费季作为中国农民丰收节的重 要活动,致力于搭建产销对接的平台,推介 农业品牌,推动优质农产品消费。从2018 年起,金秋消费季已经成功举办了6届,累 计带动农产品销售超过1200亿元。

津郊"乡"约"丰"景里

9月21日,一场以"最美风景,津郊 '乡'约"为主题的金秋露营生活节在天津 市蓟州区官庄乡村旅游片区(春山里)启 动。此次活动也是天津2024年金秋消费 季的重点活动之一。活动涵盖音乐演出、 露营市集、直火互动、春山里社区自主活动 等多项活动,让露营爱好者和游客在这里 尽情嗨玩。

在农产品品鉴展台,市民游客能够试 吃、购买产自天津市的各类津农精品特色 农产品。在多元潮流的淘宝市集,游客或 是亲自制作精美饰品,或是挥洒灵感完成 一幅创意彩绘,丰富多彩的内容形式让人 目不暇接。露营生活节还设有音乐演出, 让游客在欢快的节奏中放飞自我。同时, 活动现场还有直火主厨进行直火表演,游 客可以与直火主厨现场互动,品尝意想不 到的直火料理。

为增加活动的趣味性和互动 性,露营生活节现场还设置互动 小游戏,让游客在放松心情的同 时重温儿时乐趣。Eden春山里 社区也在露营节期间组织了泡 泡大巡游、咖啡品鉴、风铃DIY 制作、亲子麻布袋DIY、绳索攀 登走壁、星空营地篝火派对等 丰富多彩的活动,吸引众多露 营爱好者和市民游客前来参

游客们纷纷表示,两天 的露营活动,让人深入感受 到大自然的美丽与宁静, 体验到露营生活的乐趣与 便捷,增进了家庭成员之 间的感情,孩子们也在 亲近自然的过程中学到

了许多知识。 据悉,中国农民 丰收节金秋消费季在 天津的活动将一直 持续到11月下 旬。通过线上线下 融合的多元促销 方式,预计将带 来超过60亿 元的电商补 贴,带动农 产品销售突 破 300 亿 元。